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Sua Eccellenza Sig. Evo Morales Aima
Primo Presidente dello Stato Plurinazionale della Bolivia
LA PAZ - PRESENTE

Rif.: Una Domanda a Sua Eccellenza

Eccellentissimo Sig. Presidente: 

Prima di tutto, riceva i nostri più affettuosi saluti.
Siamo le famiglie e i bimbi/e della Cittadella Arcobaleno del Centro Casa de los niños, nella zona di Condebamba, Final América Oeste – Cochabamba.
Il motivo della presente è quello di sottoporle una domanda che è allo stesso tempo una richiesta.

La nostra Cittadella, nella zona nordovest di Cochabamba, confina con una estesa proprietà, attualmente vuota, della Banca Centrale Boliviana, di quasi 100.000 metri quadrati. 

La nostra Cittadella conta attualmente con 101 famiglie y 256 bimbi/bimbe e adolescenti por un totale di 446 persone: umili, povere, ammalate però felici. La nostra comunità è sorta piano piano, con molto sforzo e molta illusione. Viviamo in casette semplici in cui accogliamo anche –con ordine giudiziale- bimbi/e che non hanno la fortuna di avere una famiglia propria. Nutruiamo l’intenzione di poter accogliere più bambini e più famiglie perché continuamente riceviamo richieste di persone e Istituzioni che si avvicinano e cercano appoggio soprattutto di fronte a temi sociali di povertà, abbandono, violenza e malattia.

Eccellenza, sarà possibile che, attraverso di lei, la Banca Centrale possa cederci in uso 15.000 m2 della sua proprietà per costruire lì altre case e ricevere molti altri bimbi/e in beneficio di tante famiglie in necessità o emarginate (ne prevediamo una settantina)?
Si tratta di un terreno improduttivo da molti anni e sappiamo che di recente si è concluso un litigio legale che concerneva questa proprietà. Noi vogliamo darle una finalità sociale d’accordo con ciò che giustamente promuove la nuova Costituzione Politica dello Stato Boliviano nell’Articolo 19: 

I. Ogni persona ha diritto a un hábitat e a una casa adeguada, che dignifichi la vita familiare e comunitaria.
II. Lo Stato, in tutti i suoli livelli di governo, promuoverà programmi abitazionali di interesse sociale, mediante sistemi adeguati de finanziamento, basandosi sui principi di solidarietà ed equità. Questi programmi saranno  destinati con preferenza a famiglie di scarse risorse, a gruppi meno favoriti e all’area rurale.

A dire il vero, noi abbiamo già un progetto costruttivo secondo lo spirito del principio Costituzionale “suma qamaña (vivere bene)”, però prima ci piacerebbe conoscere il suo parere al rispetto e magari avere anche il suo appoggio.

Forse potrebbe pure visitarci per conoscere meglio la nostra proposta e il nostro progetto.
Sarebbe qualcosa di storico ed incredibile per noi!

Allora, l’aspettiamo e intanto la salutiamo cordiamente. 



Le famiglie con la bimbe e i bimbi della Ciudadela Arco Iris

Cochabamba, 06 marzo 2015
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